BREVET D’ETUDES PROFESSIONNELLES
PRODUCTIQUE MECANIQUE

Option Décolletage

EP2 : COMMUNICATION TECHNIQUE

Durée : 3 heures

Coefficient : 4

C 11 Décoder et analyser un dessin de définition

Page 3/8 /24
Page 4/8 /36
Total C11} /60, /10

Note (non arrondie)

C 12 Décoder et analyser un contrat de phase
Page 5/8 /24

Total C12| /24

Note (non arrondie)| /6

C 14 Décoder une carte de controle et signaler les anomalies
Page &/8 /16
Total C14| /16

Note (non arrondie) /4
NOTE| /20

Le sujet comprend 8 pages et un dossier ressources
A la fin de I’épreuve, le candidat rendra les dossiers complets a I’examinateur,
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Mise en situation

La piéce que ’on vous propose d’étudier est le corps d’un amortisseur de voiture
miniature tout terrain.
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C 11 Décoder et analyser un dessin de définition

Piéce de ’étude : { S

1- DECODER [’échelle (voir dessin de définition page 2/8)
- Relever I’échelle du dessin :

- Justifier:

.....................................................................................

.....................................................................................

2- DECODER la vue en coupe
- Nommer la coupe : A-A

l Simple | l A plans paralléles [ [ Partielle |

(rayer les mauvaises réponses)

3- DECODER la nature géométrique des surfaces (voir document page 5/8):

- Ul
- U2
- U3
- Ud

- Colorier U4 en rouge sur la perspective isométrique et U3 en bleu sur
toutes les vues en projection (sur document page 5/8).

4- DECODER les noms des volumes suivants {voir document page 5/8) :

- S
- UG
- U
- U

- Colorier U7 en vert sur la perspective isométrigue,

5- IDENTIFIER une position géométrique (voir document page 5/8)

- Donner la position géométrique de la surface U2 par rapport a la

référence A

..................................................................................

6- DECODER une cote dimensionnelle :

Réservé aln
correction

a) Cote @12 H7:
- Identifier les termes de cette cote

/4

/4 - Relever ses écarts (voir document ressources)
Ecart supérieur : ................... |

Ecart inférieur: ...................

- Calculer les valeurs suivantes :

/4 Cotemaxi= ...................

Coteminl = ..........oovennis

Cote moyenne = ,..................

Intervalle de tolérance = ...................

Réservé i la
correction

/4

/2

/6

Total
/24
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b) Cote de 5 ¢t 30 : Réseres il 8- DECODER une tolérance géométrique
- Ajouter les tolérances de ces deux cotes sur la vue de face du dessin de s correcton
définition (sur document page 5/8) (tableau de tolérances génerales [SO /3 On donne la tolerance @ @ 0,05 | A

2768 mk fourni).

Raservé it la

‘ - Expliquer la signification des éléments suivants :
- Préciser I'intérét de ce type de tolérancement :

.................................................................................. /2
.................................................................................. D 0,05 & o /5
+1.20
c) Cotede2 som: A
ol valeurs suivantes - B
Cotemaxi= ........ooociiiiiiiiiiaii, ” 9- DECODER une tolérance particuliére
. Ra 3,2
COtE MINE = | - Indiquer la signification du symbole suivant V
d) Cotede M 14 x 0,75—62 . Ra3?2:
- Expliquer : IR
/5
- \ V/ O U RS
0,75 o
10- COTER (sur document page 5/8) :
7- DESIGNER un matériau (voir document ressources) _ - Tracer les cotes d’encombrement de la piéce en précisant les valeurs. /3

La piéce est en EN AW 2030 [Al Cu 4 Pb Mg]

- Spécifier sa classification :
[ 1- DESSINER (sur document page 5/8) :

[ Acier faiblement alli¢ | | Alliage d’aluminium | [ Alliage de cuivre | | Fonte malléable | /3
(rayez les mauvaises réponses) - Compléter la vue de droite sans les formes cachées. /3

- Expliquer les termes suivants :

EN G /3

AW

- Définir et expliquer la teneur suivante : el
/36

4
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C 12 Décoder et analyser un contrat de phase

1- D’apres les informations figurant sur le document 6/8, rechercher :

Vitesse de coupe Ve =

Pour le chariotage | @10 |I’avance par tour f =

Nombre de tours de broche pour exécuter cette portee :

Donner la formule qui permet le calcul du nombre de tours poupée:
n =

2- Quelles sont les opérations qui se déroulent du degré 342° au
degré 360° du contrat de phase 7

4- Qu’elle est Popération repeére 16 du contrat de phase ?

Quels sont les outils concernés par cette opération ?

5- Sur le tracé de la came poupée page 7/8 :

- repérer en vert ["opération 22 du contrat de phase.

- terminer le tracé de la came poupée (du degré 36 a 119) en indiquant sur
le dessin les degrés et les rayons de came.

Réservidala
correchon

/6

/3

/5

/3

/3

/4

total
24

A4V G@» Echelle =2:1 | Matiére: EN AW 2030

chumeni
reponse
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CONTRAT DE PHASE

Phase DECOLLETAGE

Phase n® 10 CONTRAT DE PHASE Elément : Corps
Programme : 5000 Porte-piéce : C/P 214 Ensemble Amortisseur
Machine-outils  Béchet 1660 Matiére : EN AW 2030
_L 005 | A 40,30
- 8,30 © 0.25
0,28
OFIEI = 30 +0,2 |
A . 2,+0,1 0,15
N 0,50
S| @
" 7] . Z Y\Q{\-?'F?‘ I
o ; A /
212 ra 16 S ) 250
SN2 W t
¥ L ya AN //“ T @
Ch. 0,70 ‘ _
' ~ 2,1
[ b -2t
© @ 0,03 A 7N

BR3

@ 1, 60

BR2 % ©) 20,03
Q) 10
BR1  Filiére M14 x 0,75 Q1005 A
DECOMPOSITION DU TRAVAIL SUR CHAQUE OUTIL
Oufils | Opérations réalisées  |Rap|Av3NteS|gutils| Opérations réalistes  |Rap AVmigﬁES
Out N°1! Chanfreins av. 0,7 ar. 85 210,02 B N1 Filetage M14x0,75 1
Out N°2!| Chariotage 810 ar. 2| 002700t | g N°2 | Percage 8115 1| 8,08
Out N°3| Trongonnage 15 0,03 B N°3 | Alésage B12H7 11003
Qut N°&4| Foncage gorge 810, chanfrein 1 15 002 | Digmatre de sécurité : Diamétre de barre + lmm
Gut 15| Centrage T oot Rapport d'avance poupée : 1/1

S Degres Temps cumul des
P improductifs productif degres
Q . ..5., — - g g g
Repéres _ successions opérations g § § w 5 § é 9 §m g a8 2
g g S8 8 38 £ 7 sv1s8853
_ g i SE-§. 8§ 2 S | ours degrés| de.. 4. |31 88| FS
1 ‘Dessersage pince 10 0 a_ 10 80,0 | 450
2 ‘Recui poupée (40.30 + 2.5) 42,8 1 - 428 26 10 a2 36 37,2
3 .Serrage pince : ) 15 36 :é, 51
4 Entrée outil 5 (outil de centrage) 145 1 145 16 51 a 67 | 800
0s Sortie outil 3 88 15.- 128 9 ) 58 a 67
5  iAvance poupee (centrage) 004 64 1 - 64 186 10 | 67 & 77 43.6
6  iRepos , ‘ o 2 ; 77 a9
7 Recul poupée .84 1 - 64 | 8 79 'a 85 37.2
8 |Sortie outit 5 14511 - 145 | 8 85 4 93 | 655 |
g __lAvar)_ce'poupée (rapide) i L1860 | 1 ] 180 19 93 a: 112 53,2
os  [Entrée broche 1 i ; ‘. [ B 1054 112
10 [Filetage (7 x pas) . S E 110 ° 7 {112 &, 19
11 IAvance poupée (rapide) P D84 11 14 | 24 ' 1193 143 718
os Nombrage BR1 BR2 » % N o al 143
12 | iEntrée BR2 (pergage @ 11.5) L 15 2l 188
13 Avance BR2 pergage o ‘ 0,05 1 320 i Eé 197
os Fongege outil 4 (@10 +chf1845°) ' 002 | 25 |1 Al 193
os  JMRepos | o e 195
s Wsoric ot 4 25 15 N e] 17
14 Repos b 2 ‘&1 199
15 ‘Sortie 8R2 i 18 ‘ a0 217
16 | [Nombrage BR2 BR3 L 20 :' s 237
17 Entree BR3 (aieso:r@ 12H7) _ ’ T R ) 237 & 252
18 | Alésage @ 12H7 par avance de BR3 0,03 : 300 1 |1 300 o 1000 61 [252:a. 313
19 lsmle broche 3 N N 10 1 f 313 5! 323
os [l Avance poupege (rapxde) o 138 ’ L5 o 3184 323 75,2
20 | |Fongage outii 2 (@ 10+ chf 3 25%) 002 | 25 o 125 ;. 8 lazsial 331 50,0
21 |Repos P . 2 1 331 a2 333
22 !Avance poupée (charmtage®10) 11 004 48 1 11 48 120 1 7 |3331a; 340 80,0
23 iRepos B L _ 2 o 340 (4. 342
24 W Tronconnage L 003 | 86 (1561 128 | 287 | 18 |3421a’ 360
os 8 Sortie ou!;IZIEntreeeunH B : a5 2 90 1ai 247 45,0
os JFongage outil 1 {cthSetOTMS ) . 0,02 10 |2 [— 20 | o ia 37 350 43,0
os [l sortie outil 1 ‘ D30 1240 e0 L ! 5 359 45,0
os  MNombrage BR3 BR1 ] @ : 4. 360
ol : : ! H it
| I | | 5
DEGRES{ 210 | 99 | 2442 | 150
Total degrés improductifs 210
Total tours productifs 2442
Circonference valant 360
nombre de degrés improductifs 210
Il reste pour les opérations productives 150
Il nous faut répartir 2442 fours  en 150
vitesse de coupe en m/min 110
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Développé de la came poupée

100 iR max 94 _ 100
95 | 95
90 | 20
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C 14 Décoder une carte de controle et signaler les anomalies

Mise sous surveillance de la cote 12 H7
(Alésage repére 18 du contrat de phase réalisé lors de la phase de décolletage)

On demande :

1- / Rechercher le nombre de piece d’un échantillon :
2- / Rechercher la fréquence de prélévement d’un échantillon :
3- / Reporter sur la carte des X, les moyennes obtenues des échantillons 10 et 'l
et-relier les points entre eux (répondre sur la carte).
4- / Reporter sur la carte de R, I’étendue des échantillons 10 et 11 et
relier les points entre eux (répondre sur la carte).
5-/ Sur la carte de contrdle, rechercher, puis inscrire dans les cases encadrées
les valeuts:

- de la moyenne de Uétendue R

- de la limite inférieure de contrdle en X

- de la limite supérieure de contréle en R
6-/ Observer la carte des moyennes :
entourer dans le tableau la ou les causes possibles de la dérive identifiée
a 13h sur film de la production .

Causes pouvant affecter la caractéristique de qualité
Usure de Mauvais pointage | Erreur de Nouvelle Calcul inexact Erreur de Erreur de mesure
Poutillage calcul instrumentation limites contrdle transcription
Changement Systéme de Fatigue de Nouvel agent Deux opérateurs Matiére deux Détérioration
de méthode mesure blogqué Uopérateur fournisseurs machine (usure)

7-/ Lorsqu’un point sort des limites de contrdle des moyennes,
il faut intervenir (situation de 1’échantilion 10).
Apres I'intervention, les mesures de I’échantillon 11 représentent
(entourer la situation possible)
- Réglage a reprendre

- Réglage a confirmer

- Réglage finalement correct

CARTE DE CONTROLE (X, R) Machine : Bechet 1660  |NTarte : 032
Designation piéce : CORPS Caractéristique :Alésage Fréquence d'échantifion: 1 heure
Spécification: & 12 H7 Opération : Décofietage Unité choisie ;.  mm date :
echantillon 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
Heure 5h 6h 7h 8h 8h10 Sh 10h 11h 12h 13h 13h10
o X1 .010 020 015 020 .010 .0086 016 017 017 014 013
g X2 .008 0156 005 015 005 .013 006 015 015 020 006
2 X3 012 012 000 008 .000 .008 008 014 015 021 014
le.i X4 015 016 002 012 .002 011 011 009 011 (18 011
= X541 .01 005 008 012 005 .014 009 010 011 017 008
ZX 056 068 028 087 022 052 050 065 070 .090 052
X 12.011 | 12.013 1 12.005 | 12.013 | 12.004 { 12.010 | 12.010 { 12.013 [ 12.014 | 12.018 | 12.010
R 0.007 015 015 .012 010 008 010 .008 006 0086 .008
Cote Maxi 12.018
| > ] 12.015
m -
o
o _—
Y / 12.012
E \ / 1\ d
8 \ A\
@ N 12.009
& / /
s N |/ \
o N1/ N/ 12.006
© \|/
/
12.003
Cote Mini 12.000
T [ [ | T I
0.035
DE 0.030
@
3
£ 0.025
2
P N 0.020
€
-
g 0.015
g -
8 / — 0.010
2
6 / —-._.__/""—’ T
¥ 0.05
0
/
@) ]
2 B e e
=z \__‘___
i L] ]
Y - = LIC _ 212,003 |observations :
X =120 LSCy 12.014 + =12 servation
R =000 |[LSC =o021[LIC =0
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Réserve
la
cotrection

/2

/2

4

/4

/2

2

total
/16




